

## ВКЛАД ГЕЙДАРА АЛИЕВА В РАЗВИТИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

*Вусала Джабраил кызы Гусейнова*

*Гянджинское Отделение НАНА*

*vusala.huseyn.76@bk.ru*

*Açar sözlər:* Heydər Əliyev, kitabxanaçılıq, kitab, mədəni irs, informasiya resursları

**Ключевые слова:** Гейдар Алиев, библиотечное дело, книга, культурное наследие, информационные ресурсы

**Keywords:** Heydar Aliyev, librarianship, book, cultural heritage, information resources

**Xülasə:** Məqalə Heydər Əliyevin Azərbaycanda kitabxana işinin və elmi infrastrukturun inkişafına verdiyi töhfələrə həsr olunub. Burada kitabxanaların inkişafının əsas mərhələləri, o cümlədən Milli Kitabxananın və Elmlər Akademiyasının Elmi Kitabxanasının rolu, İnfomasiya Resursları Mərkəzinin və AMEA-nın Gəncə Bölməsinin fəaliyyəti araşdırılır. Akademik Fuad Əliyevin rəhbərliyi ilə hazırlanan kitablara, elmi nəşrlərə xüsusi diqqət yetirilir.

**Резюме:** Статья посвящена вкладу Гейдара Алиева в развитие библиотечного дела и научной инфраструктуры Азербайджана. В ней рассматриваются ключевые этапы становления библиотек, включая роль Национальной библиотеки и Научной библиотеки Академии наук, деятельность Центра информационных ресурсов и Гянджинского отделения НАНА. Особое внимание уделяется книгам и научным изданиям, подготовленным под руководством академика Фуада Алиева.

**Summary:** The article is devoted to the contribution of Heydar Aliyev to the development of librarianship and scientific infrastructure in Azerbaijan. It examines the key stages of the formation of libraries, including the role of the National Library and the Scientific Library of the Academy of Sciences, the activities of the Information Resources Center and the Ganja branch of ANAS. Particular attention is paid to books and scientific publications prepared under the leadership of Academician Fuad Aliyev.

Общенациональный лидер Азербайджана Гейдар Алиев оставил глубокий след не только в политической и экономической жизни страны, но и в сфере культуры, науки и образования. Одним из ярких направлений его деятельности стало развитие библиотечного дела, которому он уделял особое внимание, как в советский период, так и в годы независимости.

В годы правления великого лидера Гейдара Алиева особое внимание уделялось увеличению библиотечных фондов, приобретению книг, журналов и научных изданий из зарубежных стран. В результате всего этого пик пополнения фондов азербайджанских библиотек в советский период пришелся именно на эти годы. В результате принятых мер в период с 1976 по 1980 годы в Азербайджане за счет государственного бюджета было построено 415 библиотечных зданий.

В целом, в период нахождения у власти в Азербайджане великого лидера Гейдара Алиева (1969-1982 годы) в республике было построено и предоставлено в распоряжение населения 1155 библиотек. В те годы уровень развития библиотечного дела был во много раз выше. В этот период действовало 4245 публичных библиотек с книжным фондом 38,8 млн экземпляров. За 15 лет число публичных библиотек увеличилось на 1322, а книжный фонд увеличился на 13,4 млн экземпляров. В 1981 году в нашей республике насчитывалось 8905 библиотек всех типов (общественных, научных, учебных, технических и др.), а книжный фонд составлял 29,8 млн. экземпляров.

Великий лидер Гейдар Алиев, пришедший к власти во второй раз за годы независимости, совершил революционный переворот в области библиотечного дела, а именно предотвратил ликвидацию библиотек и обеспечил их сохранность. В истории библиотечного дела Азербайджана 1993-1999 годы считаются периодом борьбы за сохранение библиотек. Приватизация библиотек и использование их зданий в других целях были запрещены указом общегосударственного лидера Гейдара Алиева. Существующие в стране библиотечные сети были сохранены. Именно в эти годы Азербайджанскому государству, несмотря на все трудности переходного периода, удалось сохранить государственные библиотечные сети [1].

Гейдар Алиев всегда держал библиотечное дело в центре внимания и издал ряд законов и указов государственного значения. В 1996 году был принят Закон Азербайджанской Республики «О состоянии библиотечного дела в Азербайджанской Республике и мерах по его совершенствованию», а 12 марта 1999 года великий лидер подписал указ о реализации этого закона. Одним из важнейших аспектов указа от 12 марта 1999 года, подписанного великим лидером относительно реализации вышеупомянутого закона, является то, что в нем высоко оценивается библиотечное дело, которое азербайджанский народ создавал и развивал на протяжении многих лет. В этом указе был дан исторический обзор развития библиотечного дела, определено важное место, которое занимают библиотеки страны, даны конкретные поручения соответствующим учреждениям по обеспечению включения библиотек в мировое информационное пространство, укреплению их материально-технической баз [2, 42]. Этот закон, подписанный великим лидером Гейдаром Алиевым, явился весьма важным вкладом в правовое развитие библиотечного дела в республике. В результате большого внимания и заботы Гейдара Алиева о библиотечном деле в годы независимости были сохранены и, начиная с конца 1990-х годов, стали развиваться библиотечные сети республики [3, стр.11].

Сохранение культурного наследия – главная функция библиотек. Редкие и ценные рукописные и печатные книги, составляющие гордость библиотечных фондов, являются объектами культурного наследия, книжными памятниками. Книга, рассматриваемая в ряду памятников истории и культуры, представляет собой целый пласт культурного наследия, она является хранителем социальной памяти общества. Редкие книжные коллекции, хранящиеся в фондах библиотек, отражают экономическое, социальное и культурное развитие региона в определенный исторический период. Библиотеки стремятся не только сохранить книжные памятники, но и дать возможность своим читателям пользоваться накопленной в фондах информацией. В настоящее время, в век информационных технологий создаются банки, базы данных, электронные каталоги. Электронные версии книжных памятников могут представлять неограниченный доступ к информации, что является важнейшей задачей библиотек [4, стр. 2].

Культурно-общественная роль книги в истории азербайджанского народа очень велика. Азербайджанская книга - это бесценный вклад нашего народа в сокровищницу мировой культуры. Трудно назвать какой-нибудь значимый музей с экспозицией восточной культуры, где не было ценных рукописей и книг, представляющих собой памятники азербайджанской культуры. В Лондоне и Париже, в Ватикане и Дрездене, в Нью-Йорке и Сараево, в Стамбуле и Каире и в других мировых сокровищницах хранятся труды великих азербайджанских учёных и поэтов. Крупнейшим в Азербайджане книгохранилищем является Национальная библиотека им. М.Ф.Ахундова, которая была официально открыта в 1923 году. Формирование фонда библиотеки в основном осуществлялось за счет обязательных экземпляров, поступающих из типографий. Наряду с этим, в библиотеку поступали также немалые дарения представителей интеллигенции, а также ведомственных библиотек. Библиотека и сама покупала книги у частных лиц и у букинистических магазинов. Поэтому в фонде появились уникальные

произведения классиков, изданные в разные годы, ценные газетно-журнальные материалы. В настоящее время фонд Национальной библиотеки насчитывает 4,5 млн. экземпляров книг, получает более 350 наименований газет и 200 наименований журналов и продолжающихся изданий [5, стр. 32].

1 декабря 2023 году в Национальной библиотеке Азербайджана состоялось открытие уголка, посвященного общенациональному лидеру азербайджанского народа Гейдару Алиеву. Общенациональный лидер Гейдар Алиев всегда заботился о нашей культуре и нравственных ценностях, он говорил: «Библиотека - святое место для народа, нации и общества, очаг духовности, знаний, интеллекта». Гейдар Алиев подарил Национальной библиотеке около 300 книг из своей личной библиотеки. В открывшемся уголке представлены издания, подаренные великим лидером. Также здесь хранятся книги о нем, записи выступлений во время визита в Национальную библиотеку и фотографии. Здесь также представлен Коран, привезенный великим лидером из Мекки и подаренный Национальной библиотеке [6].

Для защиты этих материалов библиотеки применяют современные методы сохранения и реставрации, а также оцифровывают фонды, делая их доступными для исследователей и широкой общественности. Например, проекты цифровых библиотек, таких как Центральная научная библиотека НАНА. 2-миллионный фонд библиотеки постоянно пополняется как отечественной, так и зарубежной литературой, увеличивается количество изданий, приобретаемых путем обмена из более чем 600 престижных научных и образовательных учреждений мира, открывается доступ к масштабным электронным базам данных, таким как EBSCO, INTAS, SVITS, IOP, APS, благодаря этому становится возможным в полной мере удовлетворить запросы читателей.

В 1945 году с созданием в Азербайджане независимой Академии наук начался новый этап развития в истории Центральной научной библиотеки. В 1967 году Центральная научная библиотека переехала в главное здание НАНА, расположенное в академическом городке Академии наук. В 1974 году было издано распоряжение о централизации библиотеки Академии наук Азербайджана. Научная библиотека Академии стала центральной научной библиотекой, а библиотеки научно-исследовательских институтов – ее филиалами. За годы власти великого лидера Гейдара Алиева Центральная научная библиотека НАНА прошла яркий путь развития. 2015 год ознаменовался многими важными событиями в жизни Центральной научной библиотеки. ЦНБ продолжил свою деятельность в новом здании, построенном Указом Президента Азербайджанской Республики от 29 апреля 2011 года и сданном в эксплуатацию при его участии. Был утвержден новый Устав и структура ЦНБ. Книги, хранящиеся в фондах библиотеки, были перенесены из главного здания НАНА в новое здание библиотеки. Была начата реализация проекта Национальной цифровой памяти, а также подготовка Единой программы управления. Также в 2015 году центр продаж «Академ китаб» вошел в состав ЦНБ. В то же время в составе ЦНБ был создан Центр информационных ресурсов. Основной задачей Центра информационных ресурсов является автоматизация библиотечно-информационных процессов, сбор и хранение национального наследия, имеющей стратегическое значение для ЦНБ, передача ее будущим поколениям, а также предоставление информации научному сообществу Азербайджана [7].

Напомним, что научная библиотека академии была создана в 1924 году при Обществе обследования и изучения Азербайджан, и по инициативе и при непосредственном участии видных представителей азербайджанской интеллигенции - Н.Нариманова, А. Хагвердиева, Т.Шахбази, Х.Зейналлы и др. Основные направления деятельности учреждения – комплектование универсальных документально-информационных фондов в соответствии с научными исследованиями, проводимыми в НАНА [8].

Интенсивное развитие науки в нашей стране, успехи Академии наук совпадают с годами, когда Гейдар Алиев руководил Азербайджаном. Азербайджанская наука нашла своего величайшего покровителя и опекуна в лице этого мудрого и дальновидного лидера.

Гянджинское Отделение Национальной академии наук Азербайджана (НАНА) также является одним из региональных подразделений НАНА, созданным 28 мая 1981 года с благословением и участием Великого лидера Гейдара Алиева целью подготовки научных кадров и координации научных исследований в западном регионе. Оно играет важную роль в развитии науки, сохранении культурного наследия и подготовке научных кадров в Азербайджане [9, 210].

Особо важно отметить книги, изданные в Гянджинском отделении, среди которых — пятитомник «Великий лидер», посвящённый 90-летию со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева, а также книга «Гейдар Алиев и Гянджа», приуроченная к 100-летию со дня его рождения. Также следует выделить издания «Фонд Гейдара Алиева и Гянджа», отражающее десятилетнюю деятельность Фонда Гейдара Алиева, и монографию «Гянджа в период руководства общенационального лидера Гейдара Алиева». Кроме того, заслуживает внимания книга «Визиты Ильхама Алиева в город Гянджа», посвящённая 20-летней деятельности президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева. Также необходимо отметить издание «Мехрибан ханум Алиева. Покровительница гуманизма и благотворительности», посвящённое Первому вице-президенту Азербайджанской Республики, президенту Фонда Гейдара Алиева, послу доброй воли ЮНЕСКО и ИСЕСКО — Мехрибан ханум Алиевой. Эти книги значительно обогатили Научную библиотеку Гянджинского отделения. В целом, под руководством академика Фуада Алиева в Гянджинском отделении было издано более 180 книг, монографий и научных публикаций, охватывающих различные отрасли науки [10, 510].

Таким образом, вклад Гейдара Алиева в развитие библиотечного дела Азербайджана представляет собой значительное историко-культурное явление, сегодняшние успехи библиотечной сферы Азербайджана — это во многом результат той прочной основы, которая была заложена в годы его правления. Память о Гейдаре Алиеве продолжает жить не только в истории страны, но и в стенах каждой библиотеки, как символ уважения к знаниям, культуре и просвещению.

## Литература

1. Алиев М., Тахиркызы Ш. Роль общенационального лидера Гейдара Алиева в развитии библиотечного дела// [www.science.gov.az](http://www.science.gov.az).- 2021.- 16 may.
2. Искендерова Б. Роль Гейдара Алиева в формировании библиотечного дела. Библиография и издательское дело/№1(16), 2017
3. Хелефов А. Доктрина Гейдара Алиева о библиотечном деле успешно продолжается в Азербайджане.-Баку, 2009.-185 стр.
4. Куйко С. Библиотека, как объект культурного наследия  
<https://lib-dpr.ru/docs/reading/library/rept/Kuyko.pdf>
5. Таиров К., Сафарали Г. Национальная библиотека сокровищница национальной культуры/ «Ирс - наследие», №2 (26), 2007
6. <https://www.millikitabxana.az/ru/about-us/history>
7. <https://eres.preslib.az/site/historical/page/ru/ftcyzpl>
8. <http://www.anl.az/down/meqale/kaspi/2019/iyun/658918.htm>
9. Гейдар Алиев и Гянджа..- Баку:Наука, 2023. – 356 стр.
10. В. Гусейнова. Роль просвещения в истории науки/ Материалы Республиканской научно-теоретической конференции на тему «НАНА - 80»(общественные и гуманитарные науки).- Гянджа: Элм, 2025.- 364 с.